



Freie und Hansestadt Hamburg  
Bezirksamt Bergedorf  
Bezirksversammlung

<b>Antwort öffentlich</b>  AfD-Fraktion	Drucksachen-Nr.: <b>21-1560.01</b>
	Datum: 22.11.2022
	Aktenzeichen:

<b>Beratungsfolge</b>		
	<b>Gremium</b>	<b>Datum</b>
	Bezirksversammlung Bergedorf	24.11.2022

## Wiederaufgebaute Tauschbox am Brink 12

### Sachverhalt:

Auskunftsersuchen von der AfD Fraktion Bergedorf  
BAbg. Reinhard Krohn / Eugen Seiler / Herbert Meyer / Peter Winkelbach

*Seit 2015 steht auf dem Grünstreifen der Straße Am Brink in Bergedorf-Süd eine Tauschkiste. Jeder kann Dinge in die Tauschkiste hineinstellen und jeder kann sie herausnehmen. Beides geschieht anonym und ohne Geld – alles wird getauscht. Die Tauschkiste und ihr ressourcenschonendes Prinzip stößt auf viel positive Resonanz in der Umgebung und schafft einen Begegnungsort für die Nachbarschaft. Die Reaktion ist jedoch nicht durchgehend positiv, sodass es oft zu Vandalismus und Zerstörungen kommt.*

*Leider wurde die Tauschkiste in der Nacht von Dienstag auf Mittwoch am 15.02.2022 komplett durch einen Brand zerstört. Die alarmierte Feuerwehr löschte das Feuer. Die Polizei geht nach ersten Ermittlungen von Brandstiftung aus, wie die Bergedorfer Zeitung berichtete.*

*Bei der Bezirksversammlung im März hat die AfD einen Antrag eingebracht diese Tauschbox wieder aufzubauen. FDP, Grüne, SPD, CDU und Linke haben diesen Vorschlag abgelehnt. Das Interesse am Wiederaufbau lag bei 0. Umso erstaunlicher ist es, dass die Tauschbox kurze Zeit später wieder aufgebaut wurde.*

Das Bezirksamt beantwortet die Anfrage vom 14.11.2022 wie folgt:

*Vor diesem Hintergrund fragen wir:*

- 1. Wie hoch waren die Kosten für den Wiederaufbau Tauschbox am Brink 12?*
- 2. Welche Organisation oder Organisationen hat/haben die Kosten hierfür übernommen?*

*3. Hat der Bezirk Bergedorf beim Wiederaufbau Tauschbox am Brink 12 mitgeholfen, falls ja, in welcher Form?*

*4. Hat sich der Bezirk Bergedorf bei der Finanzierung für den Wiederaufbau Tauschbox beteiligt, falls ja wie hoch war die Summe?*

*5. Wurde eine Feuerschutzversicherung oder eine andere Versicherung für die Tauschbox abgeschlossen? Falls ja, welche und wer trägt hierfür die Kosten?*

Zu 1.-5.:

Das Bezirksamt hat für die Tauschbox eine Sondernutzung erteilt. Der Eigentümer ist für die Tauschkiste verantwortlich. Das Bezirksamt hat keine finanziellen Mittel bereitgestellt.

**Petition/Beschluss:**

---

**Anlage/n:**

---